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Bánffy, az utazó,
(D.) A miniszterelnök szilágy-somlói be­

szedő loglalkoztatj* az embereket. Nem min­
den megbotránykozás nélkül, mint Bánffynak 
minden teIlépése. Ha ugyanis a tétlenség és 
határozatlan kapkodás vádja ellen akarta vé­
deni a kormányt, miért tette azt éppen akkor, j 
midőn a dinasztia legrokonszenvesebb tagjá­
nak a fiát temetik ! .Midőn a nemzet annak j 
állja kérni a sírját, akit szeretett, hogy mi- i 
ni'Zterelnöke akkor elutazzék s tüntetésszámba ] 
menő távolmaradásával dokumentálja, mintha 
nem osztoznék a nemzet érzelmeiben: ez olyan 
botrányos eljárás, mely csak .Magyarországon 
eshetik meg büntetlenül.

He miért is ne térni ? Hiszen ez a szel- 
lemszegény ember éppen ennek a kvalifikálat­
lan modorának köszöni karrierjét. Erőszak jel­
lemezte mint erdélyi főispánt s ezért felutaz­
tatták a képviselőház elnöki székébe. Mint 
elnök Kossuth temetésekor elutazott Erdélybe 
s lett miniszterelnök. Mint miniszterelnök meg­
hívta vendégnek Agliardit, azután pellengérre 
állította, s az ország hajlongó hivatalos körei \ 
majdnem bizalmat szavaztak neki ezért. A Ueák- 
párti kormányoktól alig húsz év választ el, s i 
azon időkhöz képest is menynyire hányát- | 
láttak elvek és emberek a — Bánffy kúráig !

Az ilyen ember László kir. herceg teme­
tése elől is elutazhatik. azért mégis marad

a nemzet miniszterelnöke, a nemzet exponense 
a müveit külföld előtt, hogy megmutassa : Ma­
gyarország ezer éves itt léte végén milyen 
erőket képes állítani kormányzatának élére.

Sajnos, hogy mint rendkívüli hanyatlást 
jelZ" tényekkel : a nyttrai választassa! es Ban- 
fly miniszterelnökségével kellett az ezer évnek 
végződnie, gúnyjára minden fejlődési törvény­
nek, ami azonban csak azok rovásara eshetik, 
akiknek a sors játéka folytán valahogy ke­
zükbe esett a hatalom : mert tagadjuk, hogy 
a nemzetet mindig azokkal azonosítani lehetne, 
akik véletlenül az élén állanak.

He talán a botrányt, melyet elutazásával 
okozott, némileg enyhíti a programszerű be- 
széd, melyet Szilágy-Somlyóu tartott í Ugyan 
dehogy. Elmondta azt, amit eddig is tudtunk, 
hogy a mostani kormány csak az előbbinek, 
»az erőben és tehetségben kitűnő államférfi­
aknak« törekvéseit és munkatervét vette át; 
hogy ez év folyamán az elejtett egyházpoliti­
kai (javaslatokat és a Költségvetést fogják 
tárgyalni. Megtudtuk, amit eddig is tudtunk, 
hogy a kormánynak nemzetiségi és a bajokat 
gyökerében orvosló gazdasági politikája nincs. 
És hallottunk valamit, ami uévszerint ben­
nünket katholikusokat érdekel s amihez ebben 
az egyházpolitikás időben nagyon is hozzá­
szoktunk : egy kicsit megbélyegzett bennünket 
és egy kicsit megcirógatott, már amint az egy 
paeilikálo kormáuyelnökhöz illik.

Mondhatjuk azonban, hogy az el litüvel 
! meg nem ijjeszt, az utóbbival pedig meg nem 
I fog bennünket.

Hiába nevezi panaszainkat, akik az egy­
házpolitikái törvényekben vallásunk elveinek 
sérelmét latjuk, >a némely felekezet kebelében 
talán természetellenesen is felidézett izgatott 
bizalmatlanságnak«, mert mi erre nem reagá­
lunk. egy Bánffy nem lévén képesítve arra, 
hogy megítélhesse: vallásunkra mi sérelmes 
és mi nem ! Annyit azonban tudhatna legalább 
a történelemből, hogy miféle intézkedések ezek, 
ha mindenütt, minden országban, ahol a szá­
zad folyamán behozattak, mindig forradalom 
vagy hasonló mozgalmak idején hozattak csak 

I be ; másrészt hogy mindenütt a katholikusok 
a leghevesebb ellenállást fejtettek ki ellenük 
s csak erőszakkal lehetett őket behajtani az 

I állami járomba.
Minden okos ember tehát, ha nem is 

! dogmatikus, ezek Dől a történeti jelenségekből 
I legalább azt a tanulságot meríti, hogy először 
, is nőm a magyar katholikusok az egyedüliek, 
j a kik az ilyen törvényektől szabadulni ipar- 
: kodnak, hanem a világ minden katholikusai:
■ másodszor okos észszel következtetheti, hogy 
1 ilye;«, általános jelenséget nem lehet termé­

szetellenesen felidézni, hanem hogy az okvet­
lenül a katholikusok vallási meggyőződésének 
gyakorlati megnyilatkozása. Amint az igazi 
iiieggV' /.mlvsii ember mindig az ellen van. ami

A „NY1TRAMEGYE1 SZEMLE“ TÁRCÁJA. 
K r a k ó.

(Vége,

Másnap reggel aug. l*-án a Iitjnck, Krakó 
főtere meg volt rakva festői öltözetű falusi néppel. 
Élelmi szereket, túrót, különösen pedig temér­
dek galambot hoztak a piacra. A nők piros tiehu-t 
viselnek fejükön kivétel nélkül, míg vállukon az 
elmaradhatlan nagykemtó, melybe, mint egy plaidbe 
burkolózva járnak a piacon, a templomba; szóval 
lengyel parasztnő nagy kendő nélkül nem jelenik 
meg nyilvánosan, még a legnagyobb hőségben sem. 
minő volt pl. aug. 18-ika. A kendő jobbára piros, 
kék vagy bordeaux virágokkal tarkázva. A kinek 
kendőre nem telik, az fehér lepedőt vet át vál­
lai ra és anélkül kint egyáltalában nem jelenik 
meg : azt hiszi nyilván, hogy ez által szebb; a 
mely hiedelemben bizony igen bajos ót meg­
erősíteni.

A férfiak bosszú, térdig érő flanelt fehér 
mencsikofiöt viselnek, mely mindkét csípőjén há­
rom sugárban lelógó gazdag rézpitykvkkel van 
díszítve, hasonlóan azokhoz, miket a fővárosban 
a nagyfuvarosok lovaikra akasztanak. A lengyel

parasztnak eleugedhetleu kelleke a tüsző, mely
eregumbokkai. pitykékkel vau gazdagon kiverve, 
mely hasoulithatlanul jobb benyomást tesz, mint 
a felvidéki tötöké, nem is említve azt, hogy a 
lengyel nem bocskort, hanem mind valameny- 
uvi magas szárú es jól gondozott csizmát visel az 
elmaradhatlan hagyományos legyei nadrággal. Né­
mely vidéken rikító piros kabátot olt a paraszt, 
kot csípőjén ugyancsak pitykés cairangokkal dí­
szítve. A férfiak fején legnagyobbrészt a „konfe- 
derátka" m'yyszöyletes süveg látható, mely az ulá- 
uus csákónak edes anyja, és szokatlan, idegen- 
szerű alakjával mindjárt első pillanatra magára 
vonja az utazó figyelmét.

Krakó nevezetességei között kétségkívül első 
helyet foglal el a királyi vár, a \\ avvel. Ami l’rá- 
gában a Hradschin, Moszkvában a Kreml, Athé­
nében a rombadölt Parthenon, Rómában egykor 
a Capitolium: az Krakúban a Wawel.

A Wawel a lengyelek történelme köbe rakva: 
a nemzeti nagyság tojáshéja, melyből egykor ki­
fejlődött : körűié rajzanak az összes mondák, a 
leugvel nagyság történeti alappal bíró dajka­
meséi. kezdve a chrobatok a régmúlt ködébe vesző 
birodalmától egész a múlt század végén lejátszott 
véres drámáig, — tehát éppen millennaris, éppen 
ezer eves fenállásról regélhet a Wawel, mely trón,

erőd es királyi temető : Budája, X isegráilja, Szv
kesfebérvára volt egyszerre a lengyelnek.

Erődnek olyan erős volt, hogy a tatárok be 
nem vettek, a mazovok hatalma megtört rajta: de 
bevette a tfiz, lángjával ismételten megemésztett 
mindent, ami Bsingiszkan bordáinak ellent Alit. 
Zsigmond király 1500-ban meghívta Olaszország 
legnagyobb építészéit, hogy állítsák helyre, dí­
szítsek fel legpazarabb fantáziával. He utoljára 
hátat fordított a sokat dédelgetett palotának, át­
tette székét Varsóba (1610.), s ezzel többet ár­
tott neki, mint a tatár csordák. Ezekkel dacolt; 
de midőn ura hűtlen lett, a vár búskomorságba, 
sorvadásba esett, melyből semmi sem birta ki- 
gvógyitani többé. 8 midőn Krakó külön köztár­
sasággá alakult (1810- 46.), a királyi palotából 
— szegények háza lett. Mikor a fejedelem kol­
dusbotra jutott, koldusok vonultak be a fejedelmi 
palotába. Jöttek azután az osztrákok, kik Wawel 
hagyományait nem értették, Bartolomeo Bererri 
nagyszerű udvari árkádjait berakták téglával, 
hogy hiszen minek ilyen szellós folyosó a magyar 
bakának. Később Krakó elsőrangú birodalmi erőd 
lett, a királyi palota szűknek bizonyulván, mel­
léje idnmtalan kaszárnyákat, a fényes királyi 

j udvarba felszereket, raktárakat építettek ; s igv 
I lett W avvel királyi halma építészeti szemétdombba.



ehvivvl ellenkezik. Jellemének uelktil
máskép nem i- téliét.

Hit legal;«:.:* . .1 t idna Bánit)' > vele inas j 
hozza ha-nh'-k. akkor — tiszteletremélt., lé- 
\en a vallási m. zir\ z -de> - em ta almi 
meirh-he. ni \a. t a magyar <atln-likus..k 
in..'tani magatartásai!. í.|*|>en azért az ilyen 
«•gw.eru-n történelmi járatlanság*n alapuló 
meg.ehi: • < e: .:;k• ■ T iiingatnrt isunkt"! e! 

nem tántorít.
Ha, ülőképpen lepre nem v >z az. ami­

vel cirógat.
A papságnak Ígér kmigniát, li g) a ja­

vadalmak iá-;. r-vi.l id alatt - remei-
betűiig még ez ev !'•• yaniáti megkezdhet ■ lesz.
Kz azon a ki.!*'-* - k iteiesen aiap-.:.k. mintha j 

a papság -;ik . v. deilllviliek •- 'leg-* ni*'-' 
fogyatk"/.asa miatt ne /"gna ni. -t a törvények 
ellen. - mintha a:.na, s. mit kenyérrel lehetne 
bedugni. Hat insziima.-i.. ellen tiltako­
zunk, mert ha a papsaghan találkoznak is
............. akik p 11.— t. kitunt.d.-ért íiiegbot-

.... égési test klet m m ilyen, s 
elvekért való küzdelmeken semmifele jayada- 
1,'Ui-rendezes nem f.'gja megingatni, amint meg­
mutat a a j... • Kui iuhen ez a kérdés, mint 
az egyház i.eiugye, neiu s.oan a kor- |

„lánytól varja meg- -libát s független az egy­
házpolitika. kérdésektől.

A kathviikus-knak áltálán pedig iger 
autonómiát. H-gy a kormány »közelebbről« 
előtér,* sztest tesz felségének a kongresszus 
összehívása iránt, mely hivatva lesz a válto- 
z-tt visz-nyokra val- tekintettel tijabh tár­
gyalás ala venni az ISTI. évi kongresszus 
által felterjesztett szervezeti szabályokat. Kzen 
igeröthen i-sak .atszata í-glaltatik a joakaiat- 
nak. I gvanis a kormánynak kellene megjelölni 
a pontokat, melyek a felterjesztett kész sza­
bályzatban esetleg ki fogas alá esnek. Azt nem 
teszi, hanem li-gy tegyék a katholikusok a 
kongresszuson. Ami annyit jelent, hogy a ka- 
tholikus-k majd ismét összevesznek e fölött 
s a kormány d-rzsölui fogja kezeit, hogy hi­
szen ö akart autonómiát. Akárki diktálta ltaii- 
tl'ynak v i-'iitöt. fitikus ember vdt ; de a ká­

lié a termelek között kincseket. gyöngyö­
ket í' találnak itt, s ezek közé tartozik a wa­
ttéi i szvkesegvliaz ; hol a lengyel királyok koro­
náztattak. s midőn láradt kezükből kiesett a 
jogar, ugyancsak e székesegyházban tértek uruk 
pihenőre. A Wawel katedráiba egy építészeti es 
szobva-zati muzeuin. melybe a vallásos lengyel 
nemzet összes kinvseit gyűjtötte.

A főbejáratnál Iámon mammuth es maszto­
don vízözön előtti állatok csontjai lógnak. X ala- 
mikor óriások csontjainak tartották, s nyilván 
mint ilyeneket :< függesztették lel a templom lle­
jára tára. Óriásoknak ugyan óriások, de nem em­
berek. A -zeke-egyház 1320 ban épült, midőn a 
got építészét at any korát élte, de annyira kórul 
van veve későbbén emelt kápolnákkal, toldalé­
kokkal. hogy úgy kell a sok hozzáépítés között 
felfedezni. Középen, a hol a két hajó keresztezi 
egima-t, menyezetes oltár alatt nyugszanak sz. 
Szaniszló, Kiaku püspökének es lengyel nemzeti 
szentnek hamvai. A koporsó, valamint a koporsót 
tartó angyalok ezüstből vaunak. Kz a lengyelek 
„szentek szentje", hol melyen leborulva csókol­
jak a földet a nagy vértanú hamvainál.

Kgy egyházpolitikai -zent a XI. századból! 
lídeszbtw király, kit kegyetlen név alatt ismer a 
történelem, vérszomjas szenvedélye mellett az ál-

SYITRAMEGYEI SZEMLE.

tholiku—kát íiyeu trójai falóul nem fogja az 
egyházpolitikai törvények elleni magatartásuk­

tól eltéríteni.
\. kimk az autonómiához jogunk van - 

ju-nnk vat ahhoz i-. li-gy senki törvényekkel 
vallási elv-lüket ne sért-e. Az egyházpolitikai 
sereim— t-: .-nyékért nem lehet n-kftuk re- 
k-mpenza i- az. autonómia.

Mi-rt járt tehát Banff. Szilágy-Sumlén í 
Vxtk azt teljük, hogy megsértette a nemzeti 
k-giei-tet -- nem pacilikalt senkit.

Ki igazolhatja Nyitramegyébeu vá­
lasztói jogát?

Meghallgattuk a nyitni közp-nt• választmány 
I h,. k. nugyaia-at ll-gy mik.-ni jártak el a 
kilnigvott Mihisztnk telszólamlasaval. álljon itt a 
„,,k közöl a következő példa Vegyük lel Siposs 
I.ÍIIO-, pantii választót kihagytak a községi össze­
írásnál. Siposs felszólal, hogy van , telke, hogy 
adóját á kellő időben kifizette - igazolásul mellé­
kelte ador.üiy vev-kejet. A választmány kénytelen 
,./• tud.eua-ul venni . de az elnök kijelenti, hogy 
talán vesztette el Siposs szavazati
jogát 1 ie milyen módon .' Í rről a választói 
névjegyzék nem szól -enimit. mert a kér<le-e< 
sípos- .1 ano-rol egyáltalában nem 0 említ'*!. A 
közp. választmány azt a piiamidális bölcseseget 
re-zkirozz.i. In g\ Siposs János lehet gyámság alatt, 
vagy más ok miatt hagyatott ki, ezt pedig nem 
igazolja. A választmány ennélfogva Siposst elveti.
- vele egvütt több száz más társát. - - Olvasóink 
tájékoztata-ara ide iktatjuk a törvényt, melyre a 
kozp. választmány támaszkodott:

1*74. XXXIIÍ. t - . 10. § Választói joggal nem bÍr­
nak . . . k■atxai. /várni, vág x gazdai hatalom alatt ál­
lanak.

Tehát <ziiksvge vau az elutasitottnak, hogy 
jövőre vál. j^át igazolja, atyjának nyilatkozatára. 
vag\ t raus Vince, nyitrai árv. széki elnök bizo­
ny it ván vara. vagy pétiig (mivel a gazdai viszony 
a kereskedő- es iparostanoneokra e< cselédekre 
vonatkozik . szerezzen l»»‘ okmányokat lehetőleg 
valamennyi kereskedő e> iparostól e* valamennyi * 
cselédtartótól, hogy gazdai hatalom alatt nem áll: 
ez a legbiztosabb.

11. is. Választvi ingót nem gyakorolhatnak 1. a had- • 
>ereg állományúi an tett kg szolgál - . katonák, tengeré- '
szék. honvédek.

2 A pénzügy, ad«», vámőrség legénysége.
3. A csendőrök
4 Az állami, törvényhatósági cs köz.Mgi rendőrség

legénysége.
Kszeriut. ha Sij.oss igazolta is a 10. S- ki­

fogásait. meg ez nem eleg. Igazolnia kell, hogy 
nem tényleges katona, sem a tengerészeihez nem 
tartozik Kzt talán báró Sterneck-Daublebsky 
tengernagy bizonyitatia legjobban: végül, hogy

latias kicsapongás rabszolgája volt; ugyannyira,
hogy egyáltalán nem tudta, mi a szemérem. 
Nagyjainak, az ország nemeseinek leányait, tele­
segeit becstelenitette meg egymás után. Midőn 
hadseregével (troszors/agha vonult, a katonák 
lektelen tobzódásba merültek, elkeseredett nejeik 
pedig otthun cselédségükkel folytattak viszonyt. 
A király, midőn e miatt serege elhagyta, annyira 
dühbe jött, hogy. mint a krónikás mondja, elren­
delte. miszerint a lengyel nemesség nejei ezentúl 
ne gyermekeiket, hanem ku'yakölyköket dajkál­
janak emlőik ön. A nemesség romlatlan része 
hiába fordult a püspökükhöz segítségért. Collín 

: de l’lancy a szent életirója, mintha nem is a XI.
• századból volna, igy ir a lengyel püspökökről: 

.. A praelatusok neiu szóltak semmit, nehogy ma­
gokra vonjak a király haragját. A nemesség meg- 
boszulta magát rajtok s nyilvánosan korholta a 
püspököket, hogy bérenc lelkek, s hogy vagyonuk, 
nagynnáyyásuk sokkal inkább énlekli őket, mint 
a: Isim lobja.- — Istenem! de keveset változ­
tak az emberek 800 ev óta !

Szent Szaniszló azonban merészen odaállt a 
zabolátlan király ele, nem tartván attól, hogy 
rendjelet nem kap, hogy kegyvesztett lesz, kikö- 

j zo-ite-sel fenyegette, ha féktelen szenvedélyein 
■ j nem uralkodik. — A felség megneheztelt rá ugy-

uem szolgál a hon ved-égnél: amiben Korúnak 
(Ívnia honvédségi adlatu- lehet leginkább szoigá- 
latára.

Igazolnia kell. hogy a /..ói.-ö/yő, 
gégének nem tagja. K/t ties »erezheti Nvitrán, Pl*, 
esek Kde. pénzügyőri főbiztosnál : hogy a rám. 
ö'-st'ynek nem tagja, azt bizonyíthatja Tliuróc/v 
Adolf fővámigazgató Budapesten : gr. Beckers 
Mloiiz ezredes, Pozsonyban, meg készséggel iea- 
ziiliu I.'gj I, hogy S:po-s nem tartozik a ■■»ml ■ 

föl; köze.
Hogy nem tagja ;iz állami rmilörsiyit,: 

ennél u; 111 - könnyebb dolog a világou. mióta Je- 
kelf.ilussv Kai"- Ny it ran tartózkodik : hogy >ipo-s 
nem m* <iii>‘i haján, azt Crau- István, alispán ke-z 
tanúsítani: hogy mm ráeosi hajdú, azzal Ilédeky 
főkapitány szerez örömet az embernek.

Természetesen ezeket a hivatalokat mind fel 
kell keresnie: ak öz-egi elöljáróság erről bizonyít 
vau vT nem ad ; mert hiszen akkor fel kellett volna 
venni a névjegyzékbe. — I*e ezzel n bizonyítás 
a nvitrai kozp. választmány előtt, még nem befe­
jezett ; mert a törvény előírja hogy :

12. j. Választói jogot nem gyakorolhatnak, illet.,! g 
a í'-gyzékl.»2 fel n- m vehetők azok :

1. Kik büntet* vagy vétség miatt fogságra Ítéltetnek;
■J kik lm ti tett vagy véts.g mi itt vizsgálati fogság!. 

vannak ;
kik választói joguk elvesztésére Ítéltettek;

4 a vagyonbukottak.

Must mozgósítani kell az igazságügymini«z- 
teriuiuot. vagy legalább is a pozsonyi kir. ne ói 
táblát: hogy vizsgálati fogságban nincsen, a nyit- 
rai Ugyesz-éget.

Végre, hogy ki állítson ki bizonyítványt, 
hogv \ alaki nem vagyonijukon, azt bizony Isten 
magam sem tudom. A".

Amabilis confusio.
ill.

Az anyaköuyvvvzetők szolgálati viszonyai­
nak zavaros volta mint erről az utolsóelőtti 
számban írtam — azonban kevésbé érdekli a 
nagyközönséget, mint magtik a zavarok és kel le­
ned lensegek. melyekbe majd egyesek az uj tör­
vények uralma alatt kerülni fognak.

X"együk ezeket boncoló kés alá
Az újszülött gyermek a 3ő. 5. szerint hét 

nap alatt jelentendő he az anyakönyvbe való be­
vezetés végett. A bejelentés kötelezettsége nem 
csak a szülőket terheli, hanem fokozatosan az 
orvost, bábát, lakásadót s mindenkit, a ki a szü­
letésnél jeleu volt.

Mi fog már most történni, ha a felelősség­
től s büntetéstől menekülni akarván, többen je­
lentik be a születést, pl. az apa és a bába V

Az anyaköuyvvezető kellő óvatosság melleit 
csak egvszer vezeti be. Csakhogy faluhelyeken

antivira, hogy embereit küldte utána, kik kézzel­
fogható módon értesitsók a király haragjáról. S 
midőn ezek a gaztett elkövetésétől megrettentek, 
maga a király kerekedett fel és saját kezeivel 
vágta le éppen inisézés közben a jámbor püspö­
köt a szkalkai templomban. (1079. május 8.) Agy­
veleje szétlocscsant. vére befecskendezte az oltár 
falát. A szkalkai paulimis zárdában mai napig 
is mutogatják a vérfoltokat, melyeket három ke­
rek üveglap takar. Az utódok áhitatos csókkal 
illetik a helyet, s a megdicsöült szentnek marad­
ványait olyan mauzóleumban helyezték el a " a- 
welen, melyhez hasonlót hiába keresnél egész Kö- 
zép-Kurópábau. A többi püspököknek pedig meg 
csak neveit sem jegyezte fel a történelem.

Ilyen szentnek sirhalináuál mi is hódolattal 
borulunk térdre és egy cseppet sem ütközünk 
meg, ha az ájtatoskodók — mint az itt szokás 
sereg számra csókkal illetik a földet, melyet lá­
bainkkal taposunk.

A Wawel katedrálisában, midőn beléptem, 
eppen ünnepélyes isteni tisztelet tartatott a fel­
ség születésnapjára, aug. 18-án, Buzina püspök 
tartotta a nagymisét, körűié hermelin-prémes, 
aszályos palásttal díszített kanonokjai. A san- 
etuariumbau a legfőbb állami hivatalnokok, ten­
gerésztisztekre emlékeztető katonai egyenruha-
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e-ji embernek két-Innom vezetékneve \au. - a 
lul-a rendszerint csak csufnevét tudja - niig az 
apa inas nevet mond, a Itália is mást jelent he. 
Vagy pedig az apa a báliát bízza meg a bejelen­
tesse!. s az nem a rendes, családi nevet, huueui 
csak 'Zt mondja be, melyet a falu nepe a hason- 
neviiektöl való megkülönböztetés vegeit hasznai • 
Hogyan fogjak az ilyen hibát évek múlva, a mi­
kor innak kiigazítására az örökösödési eljárás- 
nal vagy a katonasorba való állításnál lesz majd 
-znkseg, helyre hozni '

Kérdéses az is. váljon a többi bejelentésre 
kötelezettek büutethetők-e a születés bejelentve- 
nek elmulasztása miatt, ha a gyermek apja el : 
Krre a bíróságok minden esetre nemmel fonnak 
jelelni : mert hiszen akkor a mulasztás csak az 
apát terheli, s nekik nem kell avval törődniük, 
váljon ez megfelel-e törvényes kötelezettségének 
vagy sem. hitnek következménye természetesen 
rendszerint az lesz, hogy ha az apa a születés 
ht i'lente-ehen gátolva van. s mást annak teljesj. 

tv-evel meg nem biz. a gyermek az anyakönyvi« 
bevezetve nem lesz. vagy pedig később, midőn a 
mulasztásra rájönnek, a születés idejére nézve

téréi legalkalmasabb módnak tarthatja olyképen 
szerezni meggyőződést, hogy az. anvat s gyerme­
ket is orvosilag megvizsgáltatja s ezt jogosan 
teheti meg a nélkül, hogy hatáskörét túllépné.

1 un -a le-z néha a haláleset bevezetése is.
A 7:> j. azt rendeli, hogv a temetés az 

anyakönyvi iejegvzvs előtt nem történhetik meg, 
s ha a hulla mégis elteiimttetnek. utólag a be- 
jegyzvs vsak nyomozás után jegyezhető be.

A falusi nép, ha a halott keim bizonyít­
ványt megkapja, bizonyára nem fog sietni a másik 
faluba az auyaküuyvvezetőhöz, hanem a holt- 
tf -tet eltemetteti, hogy az szűk szobájában ne 
heverjen. Különösen a hol kiskunt gyermekek 
maradnak, - igy alig Ivz. a ki a bejelentést 
megtegye, a szülök halálesete jó ideig nem ie-z 
majd bevezetve, s igy a szülő .jogilag“ még ha­
lott nem leven, a kiskornak érdekében a hagya­
téki eljárás, a vagyonkezelés gyámhatósági ren­
dezése talán hónapokig is elmarad.

Nem lehetett volna, ha már állami anya­
ként-vek okvetlenül kellettek, azt viszonyainknak 

! megfelelőbb módon rendezni ?

I ke- bírósághoz forduljanak keresetükkel ? \ aló- 
I hau furcsa perjogi állapot.

Am vegezzüuk.
A törvények megvannak, — azokat respek­

tálni kell. ainig fetiállanak, — de sohasem lep­
heti ki senki elménkből azon uezetet - ki nem 
irthatja szivünkből azon érzést: váljon kellett-e 
egy évezred as intézményt, évezredes szokásokat 
megszüntetni azért, mert azt a modern Allamjogi 
theoria ugv hozza magúval? Nem lett volna-e 
jobb es tanácsosabb meghagyni az ősi szellemhez, 
az ősi magyar -/"ka- klvz ragaszkodóknak azt, 
a mi őket holdngitotta, - az elet fejlődésevei 
szükségessé vált törvényes módosításokat csak 
azokra alkalmazni, akiknek vallása ezt megen­
gedi s a kik ilyen modern intézmények után 
epednek •

Adja Isten, hogy a jogilag i- súlyosaknak 
mutatkozó viszonyok közt, mint ezen drága hon­
nak mentője, a honfiak s honleányok íi-zta szi­
vében épen maradjon meg : az ősi magyar ere­
tnekhez s az egyházhoz való őszinte bú ragasz- 

' kodás. Agy tiyyróA

téves adatok fognak bejegyeztetni, mert 2—3 
hónap múlva a falusi népnél az időpont megha­
tározása többnyire a lehetetlenség körébe tar­
tozik.

Ma azután a gyermek születési ideje az 
állami anyakönyvben hibásan, az egvliázi anya- 
könyvben azonban, ahol a születést a keresztelés 
után azonnal bejegyzik, helyesen lesz bevezetve, i 
melyiknek fog a közönség nagyobb hitelt adni ?

Kvek múlva a családi állás es az örökösö­
dés iránt támadt vitás kérdésekben, mikor a -zii- 
lcte-i idő meghatározása fölontossuggai bír. 
ho-szadalmas bonyolult perek fognak keletkezni 
e miatt.

I>e azt fogják mondani, az auyakönyvveze­
tőnek a 23. azon jogot adja meg, bogy a be­
jelentés helyességéről, ha abban kételkedni oka 
van. alkalmas módon meggyőződést szerezhet. 
Melyik legyen azonban azon alkalmas mód, azt 
sem a törvény, sem az utasítás im_ nem ma­
gyarázza.

Talán a beteg anyákat látogassa meg az 
anyakönyvvezető, vagy legalább községi szolgát 
küldjön a meggyőződésnek hiteles megszerzésére?

Fizeti általánosan adott felhatalmazás mellett 
az anyakönyvvezetőnek túlbuzgósága vagy buszúja 
könnyen kellemetlenségeket okozhat a csaladok­
nak. Ha pl. a jegyző nem jó lábon áll valamely 
földbirtokossal — a mi nem tartozik a ritkasá­
gok közé — a gyermek születésének megtörtén-

hau. l-.zeket most láttam először az uj barna hi­
vatalnoki uniformisban : mely. mint einlitém. a 
tengerésztisztekre emlékeztet, csakhogy gallérjuk 
zárt és a raugfokozat szerint arany, a megfelelő 
csillagokkal. Fejőkön triples, nadrágjukon arany 
paszománt. oldalukon pedig hosszú tőrt viselnek.

Az isteni tisztelet után szemügyre vettem a 
templomot. A főhajó hosszában nagybecsű gobeli­
nek vannak íelfügesztve melyeket Sobieski fog­
lalt el, Kara Musztafától Becs felszabadulása után. 
Majd a királyi sírboltot nézzük meg, mely 300 
evvel régibb a Habsburgok kriptájánál a bécsi 
kapucinusoknál. Itt nyugszik Kosciuszko, a tua- 
ciejewicei hős, Poniatowski, a népdalok által meg- 
enekelt dalia. Mickiewicz, a borostyánkoszorus 
költő, fejedelmek : Báthory Istvánok, Nagy ház- 
mérők közé temetve.

Itt van Sobieski, a bécsi szabaditó, s a régi 
nagyhatalom csaknem összes királyai.

Még megnéztük a Wavvel kincseit a sekies- 
tyeben értékes üveg szekrényekbe rakva. Koro­
nák. gemmák, diszkardok: de hiába a legszebb 
gyöngyök, a legértékesebb kincsek len a sírbolt­
ban vannak eltemetve: azért vágyódik bánatos epe- 
dessel a lengyel Wavvel katedrálisaba.

IV.
Legnagyobb viszaz-agok azonban a házas­

ságoknál fognak előfordulni.
Az 1804. évi XXXI. t. c. 141*. j a azt 

mondja, hogy a házasságkötésre vonatkozó val­
lási kötelességeket érintet ledül hagyja. - tehát 
az egyházi házasságokat vallási szempont’.-ól ér­
vényeseknek ismeri el. - mégis a háza -'gi 
elválásoknál azokat figyelmen kívül hagyja. — 
Fbból logice csak az következik, hogy az egyhá- 
zilug megke tott házasságuk érvényé és az elválás 
felett vallani szempontból ezentúl is az egyházi 
bírósagok iteljeuek.

A szentszékek működésé a magyar közjog­
ban találja letjogat. s azért azokat a házassági 
törvény 130. i-a. mely a házassági ügyekben való 
bíráskodást a kiv. bíróságok hatáskörébe utalta, 
meg nem szüntethette.

Nyilvánvaló tehát, hogy ezentúl a katholi- 
kusi.k házassági ügyeiben polgári szempontból a 
világi, vallási szempontból pedig a szentszékek 
lesznek illetékesek az eljárásra.

Milyen helyzetbe jut majd azon fél, a kinek 
házasságát a kir. bírósagok felbontják. < neki uj 
házasságra való lépést megengedik. ellenben 
a szentszék ezt megtagadja ?

Vagy megtagadja vallási meggyőződését s 
követi a világi törvényt, a mi számtalanszor, kü­
lönösen ha az. újabb házasság tjein jól sikerült, 
lelkifurdalást fog okozni, s öt egész életére elé­
gedetlenné teszi. vagy pedig követi vallása 
törvényeit, s ez által elitéli s fölöslegessé nyil­
vánítja a polgári törvényt, a mi a törvény iiánti 
tisztelet csökkenésére fog vezetni.

Bizonyára nem üdvös dolog, ha a bon gyer­
mekei azon dilemmába kerülnek, hogy vagy val­
lási meggyőződésüket tagadják meg, vagy pedig 
hogy a világi törvényt ne vegyék komolyan.

Különös hogy a törvény 137. $-a azt ren­
deli. hogy a folyamatban lévő házassági perek 
az illetékes kir. bíróságokhoz átteendők, s ezt a 
l’T.J-II. sz. ig. miniszteri rendelet bővebben is 
körülírja.

Hiszen a 141*. ji. világos szavai szerint az 
egyházi bíróságok működésé a házasságoknak val 
lási szempontból való elbírálása végett továbbra 
is folytatható, s ezen egyházi törvénykezésük 
nem csak a magyar közjog, de az idézett törvény­
szakasz szerint jogos alappal bir.

Az iratokat tehát legföiebb hiteles máso­
latban tehetnék át a nélkül, hogy saját eljárásu­
kat megszüntessék.

A püspöki kar közös pásztorlevele még közzé 
nem tetetett, de a lapok annyit már közöltek, 
hogy a szentszékek a válóperek iratait ki nem 
adják. — Az elválást kérő felek tehát most már 
az előbbi illetékes bíróság után a második illetv-

Anyakönyvvezetés akadályokkal,
A laza- -ici-eggel lebonyolított tárgyalások 

az aiivaknnvvvezetós körül nagy akadályokba üt­
köznek megyénkben, midőn arról van -zó, 
hogv a ko/svgek javuljanak hozza, re-zbeu 
teljésen fedezzek az anyakönyvi hivatalok lelalli- 
tásáuak költségéit.

M,vii/ies >;#-/, I. koz-égek I hó lo-eu 
tartott kvpv i-ellőtestületi ülésükben megtagadták 
a hozzájárulást az auyakönyv vezetők költségeinek 
viselesehez s tizetes-lelemele-ehez.

Topos-"» meg aug 17-en tartatott meg az. 
ezen kovjvgvzösí-ghez tartozó községek közös kép­
viselőtestületi gyűlése. Itt a jegyző hivatkozván 
a tőinvo -zamuial ellátott rendeletére, a kö/segek 
által közösen vpiteudö uj iroda költségeinek meg- 
adásat kel te Ln röviden kifejtvén álláspont imát.
- hivatkozván a meg lsög-hen kozgyülesileg elfo­
gadott - ino-l folyamatban levő körjegyzői iroda 
átalakíta-ara. mely amúgy i- sokba lúg kerülni, 
megteltem indítványomat, hogy az anyakönyvi 
iroda ne építtessek Indítványomat egyhangúlag 
elfogadták. - bar kelletlenül, de a határozatot 
kgv. -/ám alatt jegyzőkönyvbe i- Kellett iktatni.
I gyauigv bántam el a költségelőirányzattal, a 
hőimet az anyakönyvi iroda Intését, mely nem 
létezik, kitőróltelteiu. Igaz. hogy a képviselőtes­
tületi tagok azután felemeltek ismét a jegyző tű- 
te-i átaláuvat.

IVttn, ■// f. Iio 10 vii Korontliály főbíró el­
nöklete alatt tartatott meg a közös értekezlet 
illetve gv tiles. inelv hivatva lett volna lliegsz.A- 
vűzni a segedjegvzö számára azon loo forintnyi 
hozzájárulást, mélv az állam által felaiánlott 200 
írttal a -eged évi tizete«et képezné. Azonnal meg­
tette az indítványt a lőbirö. hogy a már kidolgo­
zott aráuv szerint járuljanak a községek hozza a
fizetéshez, mert el nem fugadasa esetein......amúgy
i- ki lóg rendelni egy napidija-t, - akkor az ál­
lam segélye elmarad. Nehogy tehát a koz-vgekru 
háramoíjek azután az egv-z <-vi fizetős költsége, 
inkább előnyös ajánlatát fogadják el.

Krre 'Vagányi Alajos ür emelt szót. korvo- 
nalozván álláspontját, hangsúlyozva kiemelte, hogy 
ezen községek, melyek amúgy is nagyon megvan­
nak terhelve, főleg Vittem 56% községi pótadö- 
val. nem vállalhatják el ezen hozzájárulást. Ha 
az állam szükségesnek találta a segedjegyzot anya- 
könvvt teendők miatt, fizesse is maga.

Kz.utáudr. Hónig telivér liberális „szónokolt , 
de olv nemtetszéssel találkozott, hogy a saját 
szavat se hallhatta. Xízm.i község részéről mint 
•innak képviselőtestületi tagja beszeltem azután 
én, hivatkozva az országos mozgalomra, hogy t. í. 
ez.ni költségeket mindenütt megtagadják, sót he- 
Ivenkint mint pl Wnjujlithjrn állami tisztviselők 
i's mint kvpviselótestiileti tagok ellene szavaznak, 
ajánlottam az. el nem fogadást. >ok kapaeitalás 
,.s „mmlüs" kiserletezes. keres, fenyeget,- után 
a főbíró elrendelte a szavazást. 21 szavazat volt
ellen......  16 mellette - igy 8 szavazattöbbséggel
ol lett határolva, hogy a községek semmivel sem
járulnak hozzá .

Melletti1 szavaztak a /suliik kivétel nélkül, 
egy ozvegyasszouy meghízottja zsidó tanító által 
is? a vitteuci gyógy szerész, az urad tisztek v> a 
vittenci bíró. Nizsna és Badosóe kuzsegek hinti
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a >zavazas elöl elmenekültek. Klleue 'zayaztak a 
lelkcs/ek r.11. egy független intelligens lohlbirto- 
kos, Bielek, s a földunvelö < iparos kepw-elötes- 
tilleti tagok kivétel nélkül. A 1" „pro* szavazat 
vsak mesterséges volt. amenuyil>en v-<>.•/.<««
beadta szavazatát m a' Vittr*.-. Si:<>..

tlőliMh. CM«« :<.... a Diisnai
urad. intéző ur sz ötén kettőt Radosöi és Nimm 
községben. > :g> szemelt “ szavazattal Járult 
az igenhez.

Kn azonnal kérdést iiite/tc:ii az liánt, sza­
vazhat e barom'/ -r e/t egyen, azonban ki lett 
jelentve. In ... igenis, ha kvz.segeukint ejlettk uieg 
a szavazás.

Valóban különös dolog, hogy pl. midőu a 
koriegv/ő mellé >egvdel akarnak rend<zeresiteui, 
vao\ 'választ.mi. ma-« a jegyző szavazattal sze­
repeljen. igy az orvos is

V ego- ring izgalmas gyülés íntol 1 , 
óráig * tartott, s um ik, hogy úgy Nagy ■
szombatban, mint Verhön ugyanaznap vásár volt. 
embereink egt -/1 - eljöttek a I ihakbol.

r > A n .

Levelezés,
Érsekújvár, 1' • 1

-(-' '
Varosunkat /• -/,/ Károly megyeszerte jól 

ismert itteni előkelő ügyvéd elhunyta által jelen­
tékeny vesztest g orte. Valahányszor közérdekű 
tárgv merült lel városi életünkben, initidaiiuy iszol 
önkény telei, lil i- Fogd Kamit kezeibe tette le a 
\ezete-t i közvélemény. 11 tolt vezető lelke a 
laktanya kérdés megoldásánál mint a laktanya- 
bizottság elnöke, ő vívta ki a sikert, hogy im j 
Ul,tr megnyílt tl-ik osztálya is az itteni gimná­
ziumnak. melyet főgimnáziummá emelni kedvenc 
eszméje volt.

Nem ismert ő akadályt, ha városi közjó 
érdekében akar képviselő-testületünk közgyűlésein, 
akar a varmegyénél, akar a minisztériumoknál 
kellett fáradozni. ilo--ztt evek óta mint az itteni : 
lakarvkpon/.tar ugtau.i -osa, nagyban mozdította 
elő az intézetnék ig zau inhaltlos fejlődését é- 
üzletkörének k'terjosztesét.

f zoii erdemdiis polgártársunk temetése teg­
nap az egész városi közönségnek es -z.áaio- egyeld, , 
tisztelőjének részvété mellen folyt le. Közrendi- 1 
kódolt az itteni dalárda is. két gyönyörű gyász­
dalt enekvlve el.

A gya-zimz udvarán történt boszeiitelésnél 
az, i-gvhazi szertartást követőien valóban megható i 
jelenet volt, midőn országgyűlési képviselőnk M, - 
,, -r I.■!/(!- ur következő szép gya'zbeszeddcl fa­
kasztotta könnyökre a nagyszámú jelenlevőket .

'/V.'-./W/ g,/őszo/á káziins, <j!
M• i v - n um gr«-n<Uilt szívvel állunk v r,tv,italnál, mely 

annak hűlt tetemeit zátja el elviünk, kit oly hri szeretettel, 
elv odaad fi tisztelettel he, s üléssel vettunk körül, mert 
v nem ,-sak « 'aludjanak és barátainak. ügyfeleinek és isme­
rőseinek, hanem egész Krseknjvár vár-gátiak btis/k« >eze volt!

N-iii látjuk t ••bit» a/t a -1 -i ült kedves ar- •>' melyről 
társadalmi érintkezéseinknél a 'Zivjöság oly szendén, a ne­
mesleik is ;g oly megnyerőn nu»olygott felénk : le melyen 
a férfias erély s a nun svkt.xlan jellem szilárd ki nyomai át 
láttuk mindannyiszor, valahányszor közérdekéit kellett buz­
gón. kitartóan, bevsülvtvsen táradoznia

Családi él télien nem volt mozzanat, melyet szerete­
ttnek melegével ne törekedett \ Ina az erkölcsök útjain 
vezetni : társadalmi életében nem volt pillanat, melyben
a közjót alku tárgyává tette volna: kóztev- ken\-é félten
nem volt soha egy oly gondolat, mely akár hazafias önzet­
lenségen, akár meggyőződésének erején az ingatagság fel­
hőjét vsak átvonulni is engedte volna

Mindezen i dletnvonások az erénynek nenn -ak méltó 
harcosává, kanom fenköU lelkű péMányképévé i> avatták 
ot - . zért volt ezen dej-ék férfin, a ki velünk, közöttünk 
é' érettünk élt é> erezett, első a Ui- ' ' között!

Ks ime niO't, féi fik órának delén, áldásdús muiiKa>sá- 
gának fvrrpoi.tján ragadta •■! t- - ülik a kérlelhetlen halál !

Hol kereken nyugpontot révedező szemünk, hogy 
megtaláljuk <>t. ki oly '--ks - r volt vezetőnk, tat .u >;ulúnk ; 
mi s/áritsa fel könnyűinket mi felejtesse el veszteségünket, 
hogy ne érezzük a hézagot, melv az ö távozása által sora­
inkban támadott -

Mi csillapítsa sziveink kesergett, mi enyhítse 
mérlietlen fajdalmunkat ?

Hasztalan Iónodon , asztalán töprengek, »okkal ér­
zőbb a szív, sokkal v -rzubb a seb. semhogy behegesztbet ié, 
g1- -g\ ithatná emberi erő és ah at at azt. a mit a mindenható 
Istennek 1 iíurkészhetk-n hatalma oly sulyo» csapásként 
nn-rt rank !

WYITRAMEQYEI SZEMLE.
i-ii 1 1 §1- ne (IC ki let',-1 mily forr« konyü árjátal

v:i i 1 Kur Uyoiu siijit mindnyájunk rési vétótól 
ki-rri , .»l.vlja — .1 ki 1st - I. mily nvheaúnkrr rilk » drag« 
Iml-itt utol» földi utján megvállnunk t«lr. kit nélkülöznünk 
•zenvrdézt okoz és aki «okkal inkább vau otthon «zivrink- 
ben. «i-nhogi onn.-t kiszakítani lehetne. Te látod azt 
i, é- megmondod neki trónod zsámolyánál, hogy tiaata jel­
lemének. Iia/.itiaa er.nyelnek emlékét ereklyeként őrizzük 
meg, mert ■ által . rusmlik uieg hitü' k a inban. — remé­
nyünk a iof 'b n. »z, letetünk egyiuá. iránt 

hámlyom! Zaazlntartóin, Isten veled 1

A közönség végtelen h«<szü sorokban vonult 
ki 11 temetőbe K hol />, ■ ■ni ./•■;-• i ügyvéd az 
vllmiivitiak évtizedük óla egyik legjobb buraija 
- leghívebb munkatársa mondott rendkívül sike­
rült. mindnyájunkat melyen megható luie-uztatót, 
nielviiek beiejezlevel a dalárda utolsó gyaszhang- 
jai az esthomall ban kettős -zumorusággal töltötték 
el az elhunytat őszintén sirató kebleinket. L.

Újdonságok.
I László kir. herceg

liende püspök ur is felhúz,itta nyaralójára a gyász- 
loliog/it es József kir hereeghez reszvettáviratoi in- I 
tezett, melyre következő sürgöny érkezett:

., I 'n i hiri Mi'ltliSiíifOll /l’v/iéM.-'ö/l/l llálálllllt í

ati/iii szivemnek jóleső r> szv> fr> rt.
,/ligSl /" l'llt’ !'< ■ 7." i

Requiem László kir. hercegért. A
nvitrai sátor-tábor kápolnájában, szerdán I 1 ura­
kor, temetése napján, László kir. hercegért re- 
íjuiem tartatott Jelen voltak a lőispáu. alispán 

- polgármester: a káptalan részéről Venczell, 
Vagner, f »ijipek kanonokok ; Jelleutsik, 1‘alkovics 
tábornokok a főtisztekkel, inig a katonaság a 
kápolna körüli térségén volt felállítva. Az olva­
són gya-zmiset l’elcsarszky Auaniás zárdafőnök 
mutatta lie az í rnak.

Személyi hirek. Az igazságügy miniszter 
.1/,Uó-v Ariim, tnszéki Iliről a nvitrai törvény­
szék területere vizsgáló bíróul rendelte ki. —- 
F.lrl.-.i (.'/go volt in itrai, jelenleg budapesti lakost 
a papa -zent Hergel) rend lovagkereszijével Hin­
tene ki. A kitüntetett vallásossága es jótékony­
ságáról ismeretes.

Bvnde Imre nvitrai püspök ur .méltó­
sága I. hó 7-cii szombaton, meglátogatta gr. II11- 
nvadi Imre ö exviájat l'rmenvben. A tönri család 
párját ritkító szívélyességgel fogadta a íöpász- 
ort. Ebed után a püspök ur. ki M01 sonokról 
Kondor István sz széki jegyzővel er kőzett, meg­
tekintette a templomot, jdehaniát, szürkenének 
intézetét e- az ürmeim katholikus kört, Ind Brühl 
József a kör elnöke üdvözölte. A püspök ur, mint 

I értesülünk, egvszen el volt ragadtatva a gr. Hu­
nt adv család által részesült fogadtatástól. - Bende 
püspök ur szejit hó -o-án érkezik Nyitrára és 
•Jö-an Budapestre utazik Cliotek gróf es Ráday 
grófkisasszuiiy esküvőjére, kiket óuilga szept. -ö-éu 
fog összeadni az egyetemi teinploinban.

Egyházi hirek. Vif.,• /aísg/ó, nvitrai 
főgimu. tanár, mint lapunknak illetékes helyről 
jelentik, ezen állásától saját kérelmére egy ev re 
felmentetett: helyébe Turzó F. lön kinevezve helyet­
tes tanárnak a püspök ur által. Turzo ur tudva- 

: levöleg eddig Nyitravaros részéről volt alkalmazva 
a helybeli gimnáziumnál.

A helybeli kath. polgári leány­
iskola ünnepélyes megnyitása múlt vasárnap 
történt. A Ve ni Sanctéval összekötött sz. mise 
után. melyet Markovii s János fót.aufelügyelő fé­
nyes segédlettel celebrált, a növendékség számos 
vendégtől kiserve a leány intézet nagy termében 
gyűlt össze. Elsőnek a fótanfelügyelö beszélt, 
hosszabb hvszúdehen méltatta a tudomány fontos­
ságát, a kath. egyháznak a tudományra való üdvös 
befolyását, majd az ttj iskolára tért at, mely a 
1‘alugyay alapítványából Bende püspök által emel­
tetett s melynek a nőnem nevelésére oly fontos 
hivatása vau. Vdvözölve az igazgatót és a tanári 
kart, az intézetet ismert buzgóságukba ajánlotta 
s jelezve, hogy az iskola a közoktatási miniszter­
nek bejelentetett s a püspök áltál nyilvánossági 
joggal fel lett ruházva, azt Isten nevében a nyil­
vánosságnak adta át. Utána Zongor József igaz­
gató gyakorlott taufértiura valló beszédben szul- 
lott a növendékekhez, a tudományos képzés mel­
lett a női erények fontosságát hangsúlyozva. Végre 
a növendékek sorából Clemen ti s 1Y. osztályú nö­
vendék társai neveben az alapítónak s a tanári 
karnak mondott köszönetét. A megnyitott uj 
tanintézetben másnap megkezdődtek a rendes elő-

í elhunyta alkalma- 
! hűl Mocsouokou

W A

adások. A hol ily lelke-edessel es odaadással műi­
nek neki a munkának, mint emel az intézetnél 
láttuk, ott a hasznos eredmény el nem maradhat.

Kinevezés. Il’uitk< Itizsű okleveles raiz- 
tanár ezen minőségbeli a privigvei kath. gimná­
ziumhoz neveztetett ki.'

Eljegyzés.-Vcksc/o/ István srhávniki i Tren- 
csenni., kantortanitó e napokban eljegyezte Czvio- 
esek Józ-ef ob-snai (Trencsénm i töldb rtokos ked­
ves leányát, Mariskát,

Petíciónk. A képviselőház 4-ik bíráló 
bizottsága, a képviselőházi tanácskozások megkez­
dése után, úgy október elején, azonnal összeül es 
a Jauits megválasztatása ellen beadott kérvényünk 
érdemleges tárgyalására kitűzi a határnapot. A 
nvitrai választásnak es a Szulycwszky-téle műve­
letnek, kivált az ellenzéki képviselők részéről, 
meg érdekes megvilágítása következik az ország 
színe előtt. Sajnos, hogy a második választásnak 
nem akadt Latkóczyja, aki önmagát es a megvet 
megkímélte volna ettől a szégyentől.

Lóverseny Nyitrán. A d-ik honvéd- 
huszár ezred, mely a nagy hadgyakorlatok miatt 
jelenleg Nyitrán állomásoz, szept. hó l!'-éu, csü­
törtökön d. u. 3 órakor a nvitrai székeskáptulau 
Nvítra—Tormos közti rétjén lóversenyt rendez, 
l.n-/ ■> huszártiszti, 1 gyalogsági tiszti es •> le­
gem ségi verseny. Külön meghívok nem küldetnek. 
Belépő díj nincs.

A helybeli zsidó keresk. ifjak ko/t 
néhány bel előtt mozgalom indult meg, inch egy 
,,keresk. önképzö-kóvu alakítását tűzte ki felada- 
liiul. F. célból 1. hó '-án esti 'I órakor az Orieut- 
kávéhazliau gyűlést tartottak, melynek tárgya a 
program kifejtése és az előkészítő bizottság meg­
választani volt. Egyikok magyar, majd másik ne­
met nyelven fejtegette a kör célját, az általános 
c- kereskedelmi művelődést. A kiír céljának el­
érésére fi tagból álló előkészítő- bizottságot vá­
lasztottak.

Nagy vendége volt f. hő li-án ti. u. 
A'itg-'ellvenok. Jiolfiz'ít' Jázsr/ jiüspök ur tir. XX al­
ter t.uiia titkárral a délutáni vonattal odaérke­
zett. Mahars »autlor űr kisietett az állomásra, a 
hol Öméltóságát fogadva meghívta vendégszerető 
házához egy kis pihenőre. 2? óráig időzött őrnél- 
tusaga \ -.Sellyén, mialatt tir. Walter mint a tan- 
ügy barátja, megtekintette az ottani iskolát in a 
hoi a tapa-ztaltak felett nagy megelégedését nyil­
vánította. I óra után tovább folytatták Htjukat 
Vásáréit fele.

Leszállított áron. Meg a választan 
időkből ismeretes ieszturáczy-Erdélyi-tele ügy­
ben, a nvitrai kir. törvényszék mint Il-od fokú 
bíróság — mint értesülünk a Eesztorái zyra 
1-ső fokulag kiszabott 20ó írt pénzbüntetést 20 
írtra leszállította. Felebbezes történt.

A nyitrai szavazat-fosztogato bi­
zottság (inas megyékben központi választmány) 
üléséit ma szombatról jövő hétfőre halasztotta. 
Eddig az et sekújvári, vagvecsei. szakolcai. nyittat, 
.zeniéi, privigvei es zsámhokrethi kerületek vá­
lasztóit ..igazolták". Érdekes felemlíteni, hogy ha 

I valaki kihagyatott, reklamált, mellékelte adókéin- 
veeskéjet, melyet a szavázát-fosztogatók nem ki­
fogásolhattak ; akkor, mint lapunk más helyen is 
említjük, elütötték azon a címen, hogy „ki tu-Ih 
fulfill más nmrn nincs szai'iizuti joguk“. — Így 
elütötték a széniéi kerületből V a nyék Márton. 
Ovecska András szmolinszkói lakosokat; a zsátn- 
bokréthi kerületből Rohács Bálint, I.iska István, 
Ursula István, Kmety Mihály, Stauga János, 
Stauga József lakosokat, kiket lvuua Bál rekla­
mált. Brivigyéröl Erei borg József és Schwanz 
Edét, Bajmócról Somogyi (iyula és Tyajm-ka Ist­
vánt. — Holirsrúl Vaczulik Vince felszólamlását 
a halottak ellen elvetettek, mert az. anyakönyvi 
kivonatok koradatai állítólag nem egyeznek a 
beirt szavazók évszámával. Legérdekesebb,
hogy a ni'jijiárt állni kifogásulI aJóltáli'álckosoi."f 
oilnincnnyit nicglifigylák, azon kijelentéssel, hogy 
adóhátrálék miatt mások nem szólalhatnak lel. 
az csak az összeíró bizottságot kötelezi. Bedig 
a törvény világosan igy szól:

1S74. 33. t.-c. 44. §. Ezen kívül mindenkinek 
!/iiban áll az«n választó-kerületben, melyhez tartozó ült 
mely község névjegyzékébe felvétetett, bármely /"i 1
felvitel vagy kihagyás ellen felszólalni,^

Még csak azt jegyezzük meg, hogy a köz­
ponti választmány jelenvolt tagjai legnagyobb 
részt azon összeiró-bizottságok elnökei es tagjai 
voltak, melyek az összeírást eszközölték. lehat 
maguk voltak a visszaélések elkövetői és bírái is 
egyszersmind. — Ez is csak Ny ítramegyeben 
történhetik.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
""'lnyakönyvvezetők oktatása, i sii- 

I,%,.r^v anyakönyvi felügyelő f. hó 10-eu 
lagli) - • - —...... ”

1 »------» ---- r; •• ,,v ív v u
l»<h' ' ,.nv"he a nyitva! járás auyaköuyvvezetőit
í.'f)10 .utalásra, mely alkalommal Ifi aüyakünyv. 
k""M,' .i'nt men: kik regne li 9 órától "esti ó i,-

II 1 ’ J ....................... • «nvuj » -
,e|ent meg; kik reggeli U órától esti i, ig 

'Vatták « sillaghy ur előadását. - Az er<ek-

talán

uj
it vágselyei járás anyakönyvvezetőit

jieii
' p.1 együttesen oktatta Érsekújváron.

Halálozás. .'bcmrsrk János, kiirmöeliányai 
■uekpcuztári könyvelő, életeitek iiö evében 
•Y'Ze,ivedé* után elhunyt attg. 31-én. A meg- 

r"Í.lo-T„U előbb gyógyszerész volt Körmöcbányáit.
peluieutett plébános, a nvitmi választás
, jvataloi közegek mindenféle rajok tartóz, es 

)tr,„/.. ürügy alatt elítéltek, akit foghattak. Itt köz- 
^ v iiven Ítéletet, melyben a miniszter segített

Magyar kir Belügyminiszter 1 s;r, \ a. k.
Vt it rá varmegye közönségének Nyitván. A xnrme- 
;u, g|i<|tánjának 1894. évi szeptember hó 27-en 
"öj-.-ik '-’dm alatt kelt II. fokú itelete, mely -/.<• 
:.UJ :l galgóci járás főszolgabirája által hozott 
'.'«ófitku 'telet nem fellebezett részének helybeli- 
tvasával: l’aulovics Pál a.-récsényi lakos, r. 
t ^li lelkész, temetés késleltetése áital holttest 
.jvnetesere vonatkozó szabályok megszegése miatt 

* jg7(j évi XIV. tnk 116, |-a s az 1879. évi 
ti ikk 153. $-a alapján f> írt pénzbüntetésben, 

néni tizethetés esetében 1 napi elzárásban, to- 
vVbbtt az eljárási és felmerülhető tartási költsc- 
,N gfizetesehen marasztaltatott el. az elma- 
v-i'/talt altat közbetett föllebbezés folytán s lii- 
vit-tlt ól felülvizsgáltatván meijráltiiztattotik, s rád- 

, I, rln-i-t rótt kihágás tádja is köeetkeziio'niii i 
i.lmritfetik, illetői ft/ nz etjész eljárás <t hozott 

, ,ji/iitt hiratalhód nn ijsmnmisittitil ; mert 
a temetésnek késleltetése, ha szándékosságból ere­
dőnek bizonyulna is. nem róvható azon 1 -elrk- 
■nenvek közé. amelyek az l*7i’, évi XIV. tetők 

az 1879. évi XI.. teikk 128 i-a . i'elme- 
ben kihágásnak volnának tekinthetők : már pedig 
tZ aj-,,tokit Ítéletekben is e-ak az állittatik. hogy 
marasztalt plébános ellen kihágás teuvállaih ka 
irti forog, miért is ő meg nem büntethető. Miről 
„ törvényhatóság a folyó évi január lm 22-.m 
a;) kilo z. alatt kelt alispán! jelentés rsatnlma- 
tiv.iinak visszaküldése mellett további eljár, s \é 
_, rt urtesittetik. Budapesten, l1-'.1."'. évi jünitts lm 
oo., n a miniszter meghagyásából dr Bczen dy 
V. k„ miniszteri tanácsos. IV. II )

az uj évtől egy tol nyelvim szerkesztett 
vidapnt fog kiadni.

Kiigazított anyakönyvi kerüle­
tek. Ny itta vár megy eben a már egyszer közölt 
anyakónyvvezetők. illetőleg ak. kerületek a követ­
kező változást szenvedtek : akv. Mittak
Ilezsó polgármester: helyettese t zobori Károly 
városi főjegyző. Urezonin Motyvai Gyula kör­
jegyző. ,V../</.->/> a Győry Kálmán helyettes községi 
jegyző ; l'rii i nj- - riJt'k Gregor lture, községi jegyző; 
végül 'I N.i./v wőt.-í akv. kerület megszűnik, Nagy­
hírűk» község a Nvitravidékibe > székhelye Nyitni), 
t 's:hí pedig a lapasgvarutathi akv. kerületbe
osztatik he

Emberölés. Polyo hó'-áit lámáit Íren-
esémii. I a városka bírája egy erdei csősz kísére­
tében vadászni ment. vadászat közben egy lege­
lőre érték, mely evek óta vita tárgyát képezi 
Varna es l.isziea községek közt. s hol epeu akkor 
3 liszieai paraszt marháját legeltette. A hi ró fel­
szólította. hogy távozzanak, majd mikor ezek el­
lenszegüllek. veszekedés c- dulakodás támadt, mi­
közben az erdei csősz Lantos Adám elsütötte fegy­
verei, a lövés 'ztamk I őri in liszieai paraszt 
szemen kcre-ztiil a fejbe hatolt, koponyáját szét­
vetette, agy veleje pedig a közeli bokrokon dara­
bokban hu tt szét I meggyilkolt özvegy ember 
volt és a mint a nép beszéli, tavaly haragjában 
elvágta fejszével feleségének lábát, - az rá nem­
sokára meg is Italt. A gyilkos erdei csőszt bekí­
sérték a zsolnai járásbíróság börtönébe.

Gabonaárak sz.ept. hó 13-án a nvitrai 
piacon, iiieiermá/saukint : Árp i 4.*1 i Irt.
búza re20 fit, rozs ,v.;n - váll írt. Zab ií"Jt> írt.

alig ktpxel-l.atliató uliit. hogy ai naatályiorsjátiti 
betű óriási előnyüket □' ujt. Átéli" bűzne’ október lo-ikdm, 
17-Urn, /s.il. r , « lil ik"! tart/dk meg, mert biwny lel­
je, tart, amíg a 10,10/0 ..pereméi,yl ki.ureolják,

bazá.t a pénzügy mi ni-it éri um etlenurai egy kir. koi-
jegytd jeUnlélébeu. Pt mindenki, akinek fin eye ■ rljf 
,/y<. ,,i,/u is olt title' a sursAur.isis.it és megügielheli art, 
mert a tmzá- yitru • ess. A nyereményeket pedig, még 
az esetleg milliós nyereséget is r ajtón kifizetik a butái 
után, még pedig eyy t rajetiir leróni * nflkn ’, eltér, d-g a 
többi sorsjegyektóI. ahol mindenfele gyakran 20 izáíslésoe 
levonások történnek. As osaiíyy, „"s felre adu- -s illetek 
messtettfjet adottat oiztolgs“ '.oot. # igy akármennyit 
nyer i- valaki, a nyereséget n. kmn-arig r g
k/ti lelik.

Olyan élőn a ei vannak tehát ennek az elk • L«agyar 
osztat'sorsjátéknak, amilyennel semmiféle sorsjáték >em 
dicsekedhetik. Ks érért gondoskodva van arról i». hogy 
mii/ib n ember kivehteee a maja - tett 3 Lehet kapni
liiedrmr és htueadrftt s ij'ktl, úgy, hogy bárki kft
f.iri'.i'iil vagy <•/.,/ e rintta az ela>. Osztályban, -

lattal vagy akár ’:■! t, inltai pedig mindekét osztályban 
játszhat, s részt vehet e sekély ,-szegekért . * •-<-
r, i, Olyan kecsegtető előnyök egek. a melyek meg­
érdemlik. hogy minden egy - ember pár U rinltal ' zz.i a-

Közgazdaság.
A magyar osztály sorsjáték.

\
.... V T il.lt st• r' ti t'-LÁt vgybFvonva, k-j.. 
ur<!át«-kot, mig • k-i'-tébeu •

nálln
Ttilajdonképen ínindegyi 
sorsjá’vk, úgy hogy 

s.tr*;. !, ki.,,■. okúi Vci>:

v osztály 00magában is vgy 
rki t> (Mr»* sierivt uktir az

hr

Kinek kell az egyházpolitika ?
heukniek. hiszen mindenki ellene van. K/t elő in 
a következő követésre méltó példa i-. A,-:» -
I. tTi-encséntn.) mezőváros kepvisdő-testnlete 
fjlvu evi szeptember hó Iá-én délutáni órakor 
-ok kvpviselőtag — az 1"i) ovi XXII. t -e. ."eV 

tnniiiszkodva — Írásbeli kiivetelescre n n i 
v nihisztiiKtittfi ülést tart. melynek tárgya: 

vájjon 11 városi jegyző vezethet-e állami anya- 
k,",in Miket, köthet-e polgári házasságokat, tovnbbn 
ezen nevezett célra átengedi-e a város tulajdo­
nát keltező termét e< járul-e hozzá valamivel az 
ez által felmerült költségekhez ? Mindezt, mint 
értesülünk, nagy többséggel megtagadják.

Visszatérés. Yág-Sellyen Biróczy -lános 
elhagwa Kálvin tevtanát. f. hó S-án a rom. kntli. 
egvhaz kebelébe visszatért. A hitvallást Mahaes 
Sándor helybeli plébános kezeibe tette le

A ftiszt. papsághoz. Különféle kér­
désre válaszul, legyen szabad a főtiszt, papságot 
fölkérnünk, kegyeskednének f. é. aug. középén 
szétküldött nyomtatványaink közöl szón füzetnek, 
melynek elme: „Miként »terveztük omáguzert, a 
ttiji'li,irtot f és a mely homlokán ezen figyelmez­
tetést viseli : „e4 küldött njomtatrámjok közöl • z 
oh is'tnM le;,először utolsó In,.jót, v. i. a l '.-iket
újra átolvasni, hol a „Je<jtjzedeku sok mindente- 
lére adnak felvilágosítást. A 
központi irodája.

A „Kresfan“ bővítve. Mint vehnk 
tudatják, a „Kresíau“ kiadóhivatala t. 1 •
hó 1-től át fogja alakítani e lapot és pedig > -- • 
hogy az. hete,.kint egyszer ,s háromszo. ,s les- 
kapható. A ki a lapot hetenki.it csak 
akarja bírni, az megkaphatja ezentúl is - " ^ 
A ki ellenben a lapot lietenk.nt d-szo akarja
v>imi. - ;«kí a. i,™
•í irtot és negyed evte 1 fit -w K • ki 
h , a „Kresfan“ 3-szori kiadása beválik, a kn 
hivatni nem fog ezzel beérni, hanem a laj.m jovo 
évi október hó 1-től napilajip.t a J,■ ■ .
tani azaz ügy, hogy az különböző árakért heten 
kin. egyszer, 3-szor és Ö-szor »Mint halljuk a „Herkó Páter kiadóhivatal

T.miFx/t'ti'sen ahány osztályban ros/.tvvsz, annx i ősz* 
tálvra kuli fixemö-. mert minden újuld, osztályt,an pályázik 
az >", sov-ieirye a nyereményekre. Kz-k a tnj ':

, „/,/ amilyenek Mmryarországnn. de inén a kút-
f,iidim" is. ni- _- .-ni voltak Mert hát a ,x,renc»ó- esel 
ben t I“illi" koronát lehet „nemi a m-oiyar . etlellylorl

\ dolog ugv áll. liogv kiálliias alkatinál,,>1 rende­
zendő etsíi magyar usztá \ sor-játuk 1 . '.i
gv.s két hu zása van. Mindenki veln-l -„rsj-g'ekst „s pedig 
t, tszese .-/.érint esnpátl az első osztályra, vagy pedig mind- 

akét osztályra.
elek unttá,11//'<< ,;,/// „™ -O Jr,i

- ezt ugv hívják : ,,s;7,/.-/ ." aundk t ■ ,,r,i pedig
to hirin', ezt titán nevezik

\z egész sorsjáték köveikezőkepen log torienni. 
Összesen van 100,100 darab sorsjegy.
Kzek köztit az el-o osztály l an. lehal az első sors­

húzás alkalmával domb nyer.... éuyt hoznak ki. .1
m, Iveknek /. -ikürlihje it 40 forint , tehát két.zerannyi, mint 
•u Ö-Ziálvsorsjegv ara. mig a legnagyobb nyeremény *0,0 «•
korona. A „ver,.„,é„veket mind.,, t.r....  , kai tinik k:

.tz iltö haitit! ult,-.her h-naphazi tartják meg es 
ezen a sorshúzáson részt vesz. mindenki, aki akár 20 fo­
nom, oszlálysursjegyet vett. akár pedig 40 formlos telj-s 

sorsjegyet.
Amikor az el-ó hívás megtörtént es kifizetlek a 

nyereségeket, akkor be van fejezve az első osztály és 
inenkezdödik a második otítdlii. mely még sokkal elonyo- 
„,.1,1, mint az első. l)e a másodikban csakis azok vehetnek 
részt, akik mindjárt kezdetben egy 40 forintos teljes sors- 
jegv. t vásároltak, vagy pedig azok akik elsó osztálybeli 
2,i'frtos sorsjegyükre még gO forintot ráfizetnek I- nagyon 
ajánlatos is. hogy minden ember vagy vásároljon mindjárt 
40 forintos sorsjegyet, vagy pedig ha csak 20 foiintos sors 
jegyet vett. fizesse azután ra a második 20 forintot is. 
Mert a második osztályba,, már mák */*« *«*
é, ezek közül SÍ. tilt. tortjegpre jut ,igen mg, ügy hogy le­
hat a két osztályban mind. „ h ,nádik ,■.r,„gg knp ng.- 
remmijt Ke hozza milyen mesés nagysága !
ölkki koronás. SUO.1 korona-. 10.000 korona», 1...000 -oro- 
nás és 20.1 «10 koronás nyeremény van egv egesz. v-omo. 
de vannak aztán *>,000 koronás lmi.oim koronás. ■Jiio,'"0’ 
koronás és iiin.000 koronás nyeremények is. sót a tegeze-
mesésebb sorsjegy tulaj dón o- eggniilli. kor.... ...
Egvíitvéve ti- li'iigeremmg van. de meg azon ; » ^ ^
fonvereménv közül az. amelyiket utoljára húzzak ki.
Porom, kiilon dijbon is rmzesai KgysZ.riben milliomos le 

bet az emberből.

A nyitrai árpavásár. \ li •-i ,h K.
Liud» irthsehaft* Gesellselialt" .1 f. -zeptemlior 
Ini ", '-'g lirpakiAllitii't rendezett Bee-ben. hova
a iivitraniegvei uazda-ngi egve-ub-t i- hllidött .10 
mintát a nvitrai átp ív.varról f zen minták kozni 
a tier-tl Gvuláe állami ezüstérmet, az Arpasi
lm,-,.......  Wei-z Arthure állami jivutiz rmet. Hol-
henliever Gvulae. Krenmami e< fiaié. Lánczy Bé­
la,. egyleti diszoklevelet. hr. Steiger Aliierté egv- 
leti ezüstérmet, Buronkav Lászlóé, a lévai un- 
dalomé. Aláver Viktoré. Vagyon M skoji "gye-ii- 
leti bronzi rmet. 'zita Mihályé e- hr 'tumnier 
Sándor,, eli-mei,, oklevelet nyert. A 30 mint 1 
tulajdonosai közül tehát l.d-ati kaptak kitiliite.,.-t. 
vagyis a kitüntetett 23 magyar kiállító múltét 
Pózul 1:5 a nvitrai árjiavásáron -zerepelt \z 11. 
y|< 1, p 11 mintával volt képviselve, ezek ko/u- 
10 let! kitüntetve. A nyit 1 megyei gaz,bis.igi egye­
sület kollekciója meg külön i- jegvzőkotiyvi elis­
merésben re-zesült. \ nyitrn'i árpamin,ákra '-0 
kitüntetések értékét nagvban emeli. h-,gy a min­
ták nem lettek fáradságosan kiszemelve, hanem 
a vásáron bemutatott áruból vetettek - Ing' a* 
idei igazan naev-zerü cseh es mm va árpa "ed- 

I jett 1- feltűnést' keltettek. Mindezen adatok azt 
! bizouvitják. liogv a nvitrai ár|iavá<árnak jövője 

vau - liogv annak len.,limit lehetetlenné tenni s 
fejlőd,-et ’ megakidálvozni semmitéle alattomos 
fortéiéival nem lehet.

Mezőgazdasági gépbemutatás Ta­
va rnokon. A nyit rámegy ei gazdasági egyesület 
,ltal ravarniikimb.ini Stummer Sándor ur ura- 
[almát,au. héttőn I. hó li.-ati rendezendő trezo- 
gazdasági gépbemutatás reggel 9' . órakor kez- 
dödik. A Ül lóerejii e-iplöszekreiivt hajtó H'lle- 
féle petróleum-motoron kivul be lesz mutatva .1 

Victor“ es „liecord* lóherecseplőgep. •'> dr >. 
különféle njreiidszeiu ve'ógép '• drb. különb' e 
répakiemelő eke, 1 drb ni extirpator éa javimtt 
szerkezetű ekek Az mkez„ vendégekre Nagv -1 a- 
polvsány állomáson kocsik fognak várakozni.

Nvitrai gyttmölcsvásár. Bejelente- 
sek a I. szeptember hó 2x 2H. 3n-an megtartandó 
nvitrai gvűmolesvá-arr.t csakis 2Mg fogadtatnak 
,.| \ minták legkésőbb 2D-an küldendők Nv, -
vára. Bejelentési ivek v- vásári szabályzat a nyit- 
ra megyei gazdasági rgyv-ület titkán hivatalá »an
K t|t Lódijazás Pőstyénben. \z állami b>- 
tenve-zt," jutalom dijosz-as a í. szeptember hó 
ls-án d. e. 10 órákor l’o-tyenben minden bi­
zonnyal meg fog tartatni.

*«♦4-*** *4.+-:•-=•-p-eV *Jr V *í" -r 4“ CSARNOK.
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A hit és a természettudomány
Btünetiére szavát felkapta a közvélemény*) 

zeniére veti a tudománynak, hogy olyasmire

* Uruneti- r<. a lére- „lt-viie ,1-s deux mon.les 
szprkeszt .ÍF »-v jan 1 «mi folyóiratában c»Uk**l\t irt. mely 
,e„ V,n .1 léi. he v .< * hím vos ,u,l„uue,y. u,„ y -,!»„- 

lém» te-ív. rteáel, á v.lliss.1. < a legt,,l.h kertesükre U,ag. 
Ígért feleletet, mintegy telni aUarsan a vaj ■»* j

ä ur.e/u,v ?wi... «
%£*xhr« jssÄtsä
hogy ;i valias pllen «az en - s /.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

v-illalk'i’■ ü. amit beváltani képtelen volt, t i 
a/t. ln'.y a vailas megmagyarázhat lan miszteriu 
mait tapasztalati igazságukkal, pozitív tudással 
fogja helyettesíteni.

ktiloiio-e» a természettudományt illetik szem* 
reh.invassal. mely élért óriási - koréi által elka­
pna a. ki akarta kUszöVolni a vallás tanait, s ime 
csőilott na lőtt. mert a let végokát sem tudta 
es nem i- fogja kideríteni soha.

\ termeszét tudomány midán újabban elve­
tette az l-ten letet, a magyarázat elől kitért s 
az okként támadt űrnek hipotézisekkel váló beto­
lt. e-e re-zérói hasztalan igyekezet volt.

így heszel a közvélemény Briinetil re után. 
1.- az elhangzott szó ismét uj irányt teremtett a 
közvéleményben, - úgy látjuk, -ok megtévesztett 
elmében újból megerlelte a meggyáz.ödest a hit 
es a tudomány o-szhangjavól.

A tora eszettudomany óriási dii-ösegehöl en­
nek folytán mintha ve-ztott volna, de helyesen 
szólva, a feuuéhhi szemrehányás nem át. de egyes 
infveh.it illet:. Mert egyes materialista tudósok | 
vallástalan-ága ego-zen individuális tulajdon, mely 
nem őri úti e> nem i- elintheti magát a tudo­
mány t.

huliinhen Brunei iére nem volt az elsá. aki 
a tudón any tehetetlenségét e tekintetl en lévai- j 
lőtt.o Aki a kozveleim ny sejtelmét ez irányban | 
elá-zov formálta szavakba, az Kmil du ltois líey- j 
nmud berlini természetbúvár volt, midőn 1*72.1 i 
I.ipo-eben . l ei or die (1 lenzen dos Natnrerkeii- I
lieu-* 1 un értekezése hen kimondotta, hogy .az 
any ag es erő lényege örök titok marad a kutató 
szellem előtt, ezek összefüggését és az öntudatot 
megmagyarázni nem fogjuk soha*. F- kimondta 
mint természettudós a jelszót : „z-/nurizj;w-“.

Hiába hangoztatta ezzel szemben Haeckel 
az ..iiH/m i<li pnii/, •ilinniu:- jel-zot. a kutatás az 
előbbinek adott igazat.

Ignoramus tehát. Bármerre kutat az emberi 
szollem. mindenütt együttesen a végtelenbe es a 
saját kicsinységébe ütközik, t■ yönyórfi szavakkal 
ismorte ezt lie a legnagyobb szelletnek egvike. 
Newton is, midőn szerénységében ezeket írja ón- 
magáról : „Nem tudom mit tart felőlem a világ, 
de magam ügy érzem, mintha a tengerparton 
játszadozó gyermek volnék, ki azzal mulat, hogv 
olykor-olykor a közönségesnél simább kavicsot, 
vagy -zebb kagylót talál, inig az igazság nagy 
óceánja egész végtelenségében terül el előtte.“

Fz óceán, melyet a véges tehetség áttekin­
teni nem képes, képezi határát a tudománynak. 
Fzzel találkozik lopteu-nyomou a kutató.

A legtökéletesebb mikro- -„óp, a legfinomabb 
analízis sem magyarázza inog a sejt szerkezetét, 
életfunkcióit. Az üt, melyet ezek vizsgálatánál 
folyton tökélyete-itett műszerekkel megtettek, elég 
messze vezetett, s mégis a főkérdésnél tétovázva 
rnegállanak. a műszer nem segít : a protoplazmát 
hólyagosnak, hálósnak, hurkosnak, emulsio-félének, 
fihrillás szerkezetűnek vélik, s mi ott vagyunk, 
ahol voltunk; mondjuk, hogy a protoplazmának 
szerkezete van, igen, de milyen ?

Összeállítani az emberi test IS alkotó ele­
méből. egy sejtet sem tudunk. Nem éviink el e 
kérdésekben a végsőhöz soha. Az ily kitétel, mint 
^ °gté: „Mi mindnyájan az idegeknek, másrészt 
pedig a létért való küzdelemnek s a kifejtett 
munka által létrejött tökélyesbülésnek vagyunk 
kombinált eredményei* — nem felelet. Oukény- 
telemil támad ugyanis a kérdés: mi az ideg y 
Ónálló valami-e. hogy lét-alapnak vehet nők > Az 
el-öre a válasz rövid : még nem tudjuk. A máso­
dikra határozott nem.

F.s ugyan minő munka hozza létre a töké- 
lyesbillest ■; Lamarck e század elején a szervezet 
minden változását a „természeti kény szerűségének 
tulajdonította. Itarwin ezt az „élet-küzdelem es 
a természeti kiválás* hipotézisével akarta preri- 
ztrozni. lioux a sejtek táplálékért es helvert való

küzdelmet vette a fejlődés okául, legújabban pedig 
Meesnikuv (lievuo sí ieut:tii|ue 1802.) a faló sejtek, 
a fagocitokmik felfedezosevel egész uj irány t jelöl 
a vizsgálódásnak, nagyon sok uj kérdést hozva 
ezzel a felszínié.

Hanna a tudó-ok nagy csoportja tanulmá­
nyozza a faló sejtek elet-szerepet, s a mai állás­
pont az. hogy minden szövetnek megvan a maga 
falosejtje. mely a szövet elgyöngült, a szervezetre 
karos sejtjeit elpusztítja, magába zárja es meg­
emészti. mint az amoeba. Felismerő tehetsegét (V) 
e sejteknek, mely Í vel megkülönböztetik az életre 
köpi - es már vhéntiailag károsán elváltozott sej­
teket. „rhemiotaxia-nak nevezik.

\ faló sejteknek ép ügy nagy szerep jutott 
a fejlődésben, mint tz enyészetben : ezek megis­
merési*. i-s felhasználása tehát egyik életkérdése 
most ,i modern terme-zettudománynak.

Schopenhauer pedig - elfogadva a „termé­
szeti kényszerűség“ tanát — a fejlődés egyik 
hathatós tényezőjének tartotta meg az akaratot.

A legnagyobb természetim várok mindig elis­
mertek, hogy tehetségeik és soknemű eszközeik 
birtokában, csak a természet felszínét látják, úgy 
ahogy mi az embereket a külső szerint ismerni 
szoktuk. A természet hu var minden tekintetre ezer

.•sandor láugesze telve előre figyelmeztetett 
tutik a tudománynak, ha a vizsgálódásnak kJ, 
ben sem igen mozgékony szellemét még azzal 
visszatartóztatjuk, hogy kelleténél korábban 
löljük meg azt a határt, a melyet nem 
túllépnie.*

Megtörtént a káros ballépés, midőn » 
terialisztikus irány túlbuzgó hívei— a tudö-,^ 
stréhersége szintén a tin de siódé kor terméke 
a tudomány feladatait illetéktelen térre vitték

Jt- 
szabid

az Alkotó végtelen hatalmát tagadták. F z azon.
hau nem a pozitív tudás, a tudomány tévedése 
hanem csupán néhány „koválygó bölcsész es sz, 
tatty us szobátudós“ rosszakaratú állítása volt 

A kor legszahadelvöhh torkai hangoztatták 
utánuk e téves tanokat, s ezzel megvesztegettek 
a ráhajló közvéleményt. Azonban Isten létének 
tagadására a pozitív tudománynak nem volt szűk. 
sége, ile igen a kiáltozóknak. kik között sajao. 
sok volt a megtévedt materialista huvár, akik a 
tudományt csak takaróul használták.

Annak a természetben felismert korreláció- 
mik. törvényszerűségnek tudata, mely tovább 
viszi a tudományt, az Isten létét tagadni nem 
engedi, mert megtagadná a törvényhozó létezé­
sében a felismert törvényt, az anyag megment-

pozitív tudást : egy szóval megtagadná a tudo­
mány önmagát is.

FI tudja-e majd érni a természettudomány 
azt, hogy az élet folyamatát, az egységes anya"- 
e> energia kölcsönhatásának minden jelenségét 
matematikai képlet biztosságával fejezze ki : uagv 
kérdés.

Laplace mondta: „ha volna olyan ideáiig 
értelem, mely egy pillanat alatt a természet min­
den erejét, továbbá az összes természeti tárgyak 
helyzetét, és mondjuk hozzá, még a sebességét, a 
helyzeti és mozgási energiáját ismerne es mind­
ezeket pontos analízisnek tudná alávetni: akkor 
egy formulában kifejezhetné a legparányibh atom 
és a legóriásibb világtest mozgását, semmi sem 

j volna előtte bizonytalan, múlt és jövő tárva ál­

ul kérdést fedez fel : minden lépése után azon- dását, ennek összes jelenségeit, a tapasztalást, 
ban messze ködhomályba húzódik el előtte a lát­
határ. Iie a megtett utat egyes határkövek jelzik 
s ezekre egy -egy Newton, Linné. Darwin. Yirchov 
e* más nagyok neve van Írva Mindegyikhez egv- 
t‘gy felismert igazság kötődik, melyekért fáradott 
annyi nagy szellem es érdemesnek találta az 
életet.

A mit a modern természettudomány céljá­
nak nevezhet, az az ilyen igazságoknak a tovább 
kutatása a lehetőség határai között, a meddig 
t. i. az észlelés terjed é- nem tovább.

A tapasztalati természettudomány tehát a 
teremtés titkát, az anyag keletkezet, annak térbe 
helyezését, az első mozgás okát megérteni, meg­
magyarázni. soha sem lesz képe-. Ilyen továbbá 
az anyag es erő kérdésé is. mely szintén a lát­
határ legtávolabb ködébe van burkolva.

Meg sem szabad azért e tudomány sikereit. ! 
céljait kicsiny leni. V természet jelenségeiben nvi- j 
latkozó törvényszerűség, ö-szhatigzat, korreláció 
tudata vezette eddig a modern búvárokat vizs­
gálódásaikban es segíti kivált az ujabb időben, 
miiión állítólag Wőhleruek az eddig csak állati 
életfolyamat alatt képződött szerves rai ham időt,
Ladenburguak az első mesterséges alkaloidot, a 
bürök koniin mérgét, önállóan szintézis utján si­
került előállítania.

Hellriegel úttörő vizsgálatai után uagvon 
valószínű, hogy a kémia lesz az emberiség ke- 
tiyéradója. Ha a körlég nitrogénjének fehérjévé 
való átalakulásának menetét kísérni es növelni 
tudják majd a növényi szervezetheti ; ha a celu- 
lozet keményítővé sikerül átváltoztatni : ez fogja 
képezni az emberiség legolcsóbb tápszerét.

11 i11airét az elektromosság jövőjéről szólva, 
kimutatja, hogy ha „a fekete gyémánt“, vagyis a 
kőszén elfogy, akkor a vízesések, folyók, a szel 
erejét és más energia-nemeket fogják az elekro- 
tnos erőátvitel segélyével értékesíteni.

A Ingóéit faló sejtek felfedezése és a szerves 
kémia haladása át fogja alakítani az orvos-tudo­
mányt is.

Különösen a természettudomány hivatása, 
hogy a jövő idők megjósolt mostohább körülmé­
nyeiben, megóvja az anyagi életet a bukástól és 
letet biztosítva leutalása az emberiséget.

A sejtelem pedig, hogy az életfolyás törvé­
nyeit i< ismerni fogja, bár a kezdet, a vég és a 
lényeg örökke rejtély maradnak előtte, fogja adni 
a lelkesedést, az erőt a vizsgálódásra, tigy mint 
eddig adta. Mert ki a legnagyobbat tűzi ki célul 
maga elé, éri el a nagyot.

A tudomány, nevezetesen a természettudo­
mány maga nem mondott tehát csődöt, de meg-

lana előtte.“
Hiszem, hogy e formula kifejezését a leg­

ideálisabb értelem, az Alkotó tartotta fenn ma­
gának

A tudomány a végtelent el nem érheti, bár 
eredményei, melyeket a valószínűségi számítás 
-zerint el fog érni. bámulatosak, csodaszernek 
lesznek. Lesz idő, midőn az elpártolt közvéle- 

I meny el fogja ismerni a természettudomány igaz 
j vívmányait s egyes tudósok szertelenségeit nem 

fogja a tudomány rovására írni. Mert a tudo­
mány vívmányai sohasem ellenkeznek a vallással.

A vallás kultuszát, melyet nem annyira a 
tudomány, de a léhaság, a hűn tagadott meg, vi-<za 
lógja ismét állítani a megbánás szelleme, a ne­
mes eszmékért való lelkesülés, mert a realizmus 
korát, melyben Bodnár Zsigmond szerint 1*20. 
évtől vagyunk, fel fogja váltani a természetes 
visszahatás, az idealizmus kora, mely átalakít 
mindent, a romlott erkölcsöt, irodalmat, művé­
szetet, tudományt. S abban a korban, melynek 
előjelei már mutatkoznak, a modern természet- 

! tudomány tevékenysége is áldásosabb lesz az ein 
heriségre nézve; a tudományágak művelői a kul­
túra megóvására és emelésére szövetkeznek, lóg­
ják keresni az áttekintést, s ezzel el nem zár­
kózhatva azon titkok elől sem, melyek feltörését 
a Teremtő önmagának tartotta fenn: a tudomány 
nemcsak tűrni, de tételeinek legelsőjévé fogja ki­
tűzni a teremtő Isten létezését.

A természettudománynak tévedése az, hogy 
ezt eddig nem tette.

Ks e kor nem késik soká. Spencer Herbert 
I Pillantás a vallás múltjára és jövőjére) szerint • 
rA titkok között, melyek annál nagyobbak lesz­
nek, mennél többet gondolkozunk róluk, fönma- 
rad azon egyetlen bizonyosság, hogy mindig egy 
végtelen és örök erély van körülöttünk, melynek

történt az azzal való visszaélés, a mire Humboldt 1 létét köszöni minden a világon.“
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Gróf APPONYI LAJOS
pereszlény-körtvélyesi

loirtolza,
1896.májusi-töt haszonbérbe adatik.

Közelebbi értesítés nyerhető
Dolánszky János uradalmi pénztárnok urnái

Nagy-Apponybnn.

000®000000000

Gróf Apponyi Lajos
tulajdonát képezó

ami ili
1895. okt. 1-tól bérbeadandó.

Közelebbi értesítés nyerhető Dolánszky 
János uradalmi pénztarnoknál Nagy- 

Apponyban.

llllIlllE

Üzlet-átvétel.
JSj Van Szerencsem a n. e. közönség becses tudomá-
tsí sara hozni, hogy Almási Mór úrtól a helyben 
Edí fö-ut 5. szám alatt levő

S tűzifa- és kőszén-üzletet I

A Nyíltál Iparbank mint tészv.-larsaság
zálogkölcsön-osztálya.

Zálog-árverés
1895. évi szeptember 24-én.

Mindaz n vk-zm k zalogtargvak. mehek 
1'95-ik évi február hó végéig ki ne i váltattak,
\nem lios-zabbittatt tk m f. évi szep­
tember hó 24-én a Nvitrai Ip. mik U-: ne­
ben délután I órain tartandó nyilván.- átve­
résen eladatni !■ auak.

||i,«zahbita<ok oak hl- „ letizetése mellett
történhetnek .

linux az árverés napjai! minden zavarnak 
eleje vetessek, megjegyzendő, hogy azon z.V.-gtar- 
gvakat, melyeknek határideje már lej ut e- az 
árverezésre kiszemeltettek, sem kiváltani >ean 
meiihosszabbitani nem lehet

Nvitráu. évi szejitemher hó ű-eu.
z igazgatóság.

nn
valamint a szikvizgyárat átvettem.

Fö törekvésem leend szolid kiszolgáltatás áltál a 
becses megrendelőknek teljes megelégedését kiérdemelni.

A n. é. közönség szives megrendeléseit tisztelet­

tel kérem _ „ n tkivi

ENGEL SAMU,
fa-piac l-ső szám.

_ _ Kérem a levelező-lapra úgy a becses megrendelő nevét,
mint lakását (utca és házszám) Kiírni szíveskedjék.

1-3.

.• ♦' *•A A A' A A A A A ' A A A A A A A

ÁrvtTVsi liirilvhiiény.
Naity-Surány köz-.- elő'jaró-.iaa részé­

ről ezennel közhírré tetetik, hogy a koz-t~ h1 
tarahan gyakorlaudo

vadászati jog
12 egymásután következő övre. vagyis tévi 
felírnar 1-tól |m)s évi február 1-ig terjedő időre
Nagy-Surány község: házánál

í. évi szeptember hó 30-án délelőtt 10 órakor
nyilvános árverés utján a legtöbbet ígérőnek ha- 
szonliérlu* l“tí adatni.

Kikiáltási ár IIti fit
Az árveré'i feltételek a jegyzői irodában 

bármikor megtekint botok.
Nagv-Snrány. 18>jú. évi szeptember 10-én.

('siIliin Kde. Selmltlieisz József.
j-gyzó.

• T- •?/ *.?.* *.?.* V •.?.* • T•

szeres és •szoros termések
cff1iVig mesterségesen szárított

műtrágyával
érla.et63s el-

__ műtrágya, kénsav és vegyi ipar
Hungária részvénytársaság Budapesten

Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes műiéi érdeklődőknek ingyen is bemernie kíldjnk meg
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Magyar osztálysorsjáték
I. oszt..lyu nyeremények.

Húzás 1825. október hó 16 -19-ig.

I nyeremény a ><NKlO 
ItlMNHI 
IIMMMI 
40000 = 
2IMMM» 
I.VMMI = 
IIMMMI 

MMMI 
iihmi 
»IHM» 
UNNI 

4IM» 
'»4M» = 

Ml

MMMIII
IMMMMI
44NMH»
IMMMMI
»IMMMI

az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából.
KibocsátásÍOOOOO sorsjegy

31.499 nyeremenynyel es egy jutalomdijjal.

A n veremén vek minden levon;!' uélkiil fizettetnek ki. 
A líuzások a Ham feliig) .-iet e< kir. közjegyző ellenőr­

zése mellett történnek.

IIMMMI nyeremény

AZ

4,

i*Z\ Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben:
IIMMMI 
IIMMMI -
:12imh>
2IMMMI I 
|:|IMMI I 
IIMHMI

líjlMM) 1 3zcrC2Z^-

1 I ,\z 1. osztály húzása után vásárolt sorsjegyekért az 1.
12I»MMI4I osztály dija után fizetendő.

LtgUdgjVUU llJClCUlCaJ a lOfctvtuivívuu vjviuvu

1.000.000

II. osztályú nyeremények.

Húzás 1895. december 6-14-ig

I jutalom IMMMMMI IMMHHMl
S*- 1 4II4IIMIII = 4IMHHMI
S-Bg-l 1 2IMMMHI - »INMKHI

1 HNMNNI — KMMMMI
g-1 § I 1 »IMMMI = •"►OIMHI
II5 2 á 21 HHHI = KNNKI
ESoi 2 . lUHHm
|«© / 4 » KNKW — 4IMMM)
«Sgl 10 „ MIIMI = MMMMI
2-I*! í? * «HO» - 10'»000

■ 4M» „ 2IMMI = »OIKHNI
»00 „ HHHI = »001KHI

1150 , 2(MI = »IMKMNI
2IMMM» „ 100 ='2000000

összesen
OSZTÁLYÚ SORSJEGYEK ÁR*I;

';20 sorsjegy

'21400 nyeremény és jutalom 4:1:12000

A TELJES mindkét osztályra érvényes SORSJEGYEK ÁRAI:

2.- korona. 80. 8 4
-20 teljes sorsjegy

korona.
Valamennyi snrsjvgyvk a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.

Budapest. l'í'á. aug sztas hibán.

Andrássy-ut 5. szám. Magyar Osztály sorsjáték Igazgatóság,
Sorsjegyek eladásra való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendők.

Első államilag engedélyezett

Magyar Osztálysorsjáték
az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten. 100.000 sorsjegy.

|31199 kél osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal.
5 millió 600,000 korona összértékben

minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. - Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

lEGY MILLIÓ KORONA.
INF* Első hozás 1895. évi október hó 16—19-ig BUDAPESTEN. *

Eszerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

[eredeti sorsjegyek az 1-ső osztály részére 40—^—Aa.
[eredeti teljes sorsjegyek, melyek mind a kél húzásban érvényesek -rí—

2. korona.

*.— korona
Teljes sorsjegyek, a melyek az elsu osztályban nyereménvnyel kihúzatnak, egyszersmind a nyereménynyel az elölegesen a második osztályra vonatkozó betét fizettetik 

Ivissza — Megrendelések postautalvány utján lehetőleg a cim igen pontos megjelölésével kéretnek.

HEINTZE KÁROLY Márasitó, ÍST?
[Check-Couto : Magyar postatakarékpénztár 3960 — Sürgönv-cim : LOTTOHEINTZE Budapest. - Vidéki megrendelők norto fejőben 10 fillért aján­

lott leveleken ,'to fillért, továbbá minden egyes nyereményjegyzekert 20 fillért szíveskedjenek külön mellékelni.
l.ottmjf) iijföft rk. ri*:on(etárn»ifók r* ügynökök nt i ti tt e n h o f felnllillahtnk

Nyomatik Huszár István könyvnyomdájában Nyitrán.
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